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Передмова  

В найважливіших міжнародних документах останнього десятиріччя, 

присвячених проблемам навколишнього середовища і збалансованого 

розвитку людства велика увага приділяється екологічній культурі і 

свідомості, інформованості людей про екологічну ситуацію в світі, регіоні, на 

місці проживання, їх обізнаності з можливими шляхами вирішення різних 

екологічних проблем, з концептуальними підходами до збереження біосфери 

і цивілізації. 

Шлях до високої екологічної культури лежить через ефективну 

екологічну освіту, яка на порозі 3-го тисячоліття стала необхідною 

складовою гармонійного, екологічно безпечного розвитку. Екологічне 

виховання і інформування населення, підготовка висококваліфікованих 

фахівців названі в програмних документах найвизначнішого міжнародного 

форуму 20-го сторіччя в Ріо-де-Жанейро (1992), присвяченого 

навколишньому середовищу і збалансованому розвитку, одним з 

найважливіших і необхідних засобів для всіх країн світу. Це положення 

підкреслюється і в останніх міжнародних документах (міжнародний звіт “ 

Ріо+5”, “Керівництво з підготовки національних доповідей про виконання 

країнами “Порядку денного на 21 сторіччя” та ін.). 

Концепція екологічної освіти України, як елемент концепції 

гармонійного розвитку держави, набуває сьогодні ваги актуального і 

важливого державного документа. 

Підготовка громадян з високим рівнем екологічних знань, екологічної 

свідомості і культури на основі нових критеріїв оцінки взаємовідносин 

людського суспільства й природи (не насильство, а гармонійне співіснування 

з нею!), повинна стати одним з головних важелів у вирішенні надзвичайно 

гострих екологічних і соціально-економічних проблем сучасної України. 

Екологічна освіта, як цілісне культурологічне явище, що включає 

процеси навчання, виховання, розвитку особистості, повинна спрямовуватися 

на формування екологічної культури як складової системи національного і 

громадського виховання всіх верств населення України (у тому числі через 

екологічне просвітництво за допомогою громадських екологічних 

організацій), екологізацію навчальних дисциплін та програм підготовки, а 

також на професійну екологічну підготовку через базову екологічну освіту.  

Вирішення цих питань має забезпечити формування цілісного 

екологічного знання й мислення, необхідних для прийняття екологічно-

обґрунтованих народногосподарських рішень на рівні підприємств, галузей, 

регіонів, країни загалом. 



Реформування екологічної освіти та виховання має здійснюватися з 

обов'язковим врахуванням екологічних законів, закономірностей, наукових 

принципів, що діють комплексно в біологічній, технологічній, економічній, 

соціальній і військовій сферах. 

Глибоким опануванням екологічними знаннями, формуванням 

екологічного мислення, свідомості і культури мають бути охоплені 

громадяни всіх категорій, вікових груп і сфер діяльності. 

Збалансований, екологічно безпечний (гармонійний) розвиток повинен 

бути базисною, вихідною ідеєю, методологічною основою екологічної освіти 

у відповідності з міжнародними вимогами. 

Головними складовими системи екологічної освіти та виховання 

мають бути її формальна й неформальна частини, форми й методи яких 

різні, а мета одна: різнобічна підготовка громадян, здатних визначати, 

розуміти й оптимально вирішувати екологічні та соціально-економічні 

проблеми регіонів проживання на основі наукових знань процесів розвитку 

біосфери, здорового глузду, загальнолюдських досвіду й цінностей. 

Широке розуміння необхідності екологічної освіти і виховання почало 

приходити після здобуття незалежності України. У 1991-1996 роках над 

розробкою концептуальних засад працювали Білявський Г.О., Бровдій В.М., 

Волкова А.С, Івончик П.Н., Кучерявий В.П., Некос В.Ю., Пустовіт Н.О., 

Синельщиков Р.Г., Тимошенко Н.І. та ін. 

З урахуванням попередніх напрацювань, а також подальшого розвитку 

екологічної політики і практики авторським колективом у складі Білявський 

Г.О., Боголюбов В.М., Замостян В.П., Левківський К.М., Навроцький В.М., 

Пустовіт Н.О., Саталкін Ю.М., Сафранов Т.А., Степаненко С.М., Шевчук 

В.Я. була підготовлена нинішня редакція Концепції екологічної освіти 

України, яка затверджена Міністерством освіти і науки України 20 грудня 

2001 р. 

Концепція складена з урахуванням сучасного стану і перспектив 

розвитку суспільного знання спрямована на перебудову змісту освіти й 

виховання відповідно вимогам часу та основним положенням Національної 

доктрини розвитку освіти у XXI столітті та базується на сформульованій у 

Посланні Президента України до Верховної Ради України "Україна: поступ у 

XXI століття. Стратегія економічної та соціальної політики на 2000-2004 рр." 

стратегії збалансованоого розвитку України.  

Мета і завдання екологічної освіти. 

Державна політика в галузі екологічної освіти повинна базуватися на 

таких принципах: 

− розповсюдження системи екологічної освіти і виховання на всі 

верстви населення з урахуванням індивідуальних інтересів, стимулів та 

особливостей соціальних, територіальних груп та професійних категорій; 

− комплексності екологічної освіти і виховання; 

− неперервності процесу екологічного навчання в системі освіти, в тому 

числі підвищення кваліфікації та перепідготовки.  



Основною метою екологічної освіти є формування екологічної 

культури окремих осіб і суспільства в цілому, формування навичок, 

фундаментальних екологічних знань, екологічного мислення і свідомості, що 

ґрунтуються на ставленні до природи як універсальної, унікальної цінності. 

Екологічна освіта, з одного боку, повинна бути самостійним елементом 

загальної системи освіти, і з іншого боку, виконує інтегративну роль у всій 

системі освіти. 

Ця мета досягається поетапно шляхом вирішення освітніх і виховних 

завдань та вдосконалення практичної діяльності. 

Найголовнішими завданнями екологічної освіти мають бути: 

1. Формування екологічної культури всіх верств населення, що 

передбачає: 

− виховання розуміння сучасних екологічних проблем держави й світу, 

усвідомлення їх важливості, актуальності і універсальності (зв’язку 

локальних з регіональними і глобальними); 

− відродження кращих традицій українського народу у 

взаємовідносинах з довкіллям, виховання любові до рідної природи; 

− формування усвідомлення безперспективності технократичної ідеї 

розвитку й необхідності заміни її на екологічну, яка базується на розумінні 

єдності всього живого й неживого в складно-організованій глобальній 

системі гармонійного співіснування й розвитку; 

− формування розуміння необхідності узгодження стратегії природи і 

стратегії людини на основі ідеї універсальності природних зв’язків та 

самообмеженості, подолання споживацького ставлення до природи;  

− розвиток особистої відповідальності за стан довкілля на місцевому, 

регіональному, національному і глобальному рівнях, вміння прогнозувати 

особисту діяльність і діяльність інших людей та колективів; 

− розвиток умінь приймати відповідальні рішення щодо проблем 

навколишнього середовища, оволодіння нормами екологічно грамотної 

поведінки; виховання глибокої поваги до власного здоров'я та вироблення 

навичок його збереження. 

2. Підготовка фахівців-екологів для різних галузей народного 

господарства, в тому числі: для освітньої галузі – вчителів, викладачів; для 

державних органів управління в галузі охорони навколишнього середовища 

та раціонального природокористування, а також громадських екологічних 

організацій. 

3. Вдосконалення, узгодження і стандартизація термінології в галузі 

екознань. 

В основу екологічної освіти покладені принципи гуманізму, 

науковості, неперервності, наскрізності та систематичності. Екологічна 

освіта спрямовується на поєднання раціонального й емоційного у 

взаємовідносинах людини з природою на базі принципів добра й краси, 

розуму й свідомості, патріотизму й універсалізму, наукових знань і 

дотримання екологічного права. 



Екологічна освіта – це сукупність наступних компонентів: екологічні 

знання – екологічне мислення – екологічний світогляд – екологічна етика – 

екологічна культура. Кожному компоненту відповідає певний рівень 

(ступінь) екологічної зрілості: від елементарних екологічних знань, уявлень 

дошкільного рівня до їх глибокого усвідомлення і практичної реалізації на 

вищих рівнях. Умовно можна виділити наступні узагальнені рівні екологічної 

зрілості: початковий (інформативно-підготовчий), основний (базово-

світоглядний), вищий, профільно-фаховий (світоглядно-зрілий). 

Стратегічні напрямки і тактичні завдання екологічної освіти 

Основними стратегічними напрямками розвитку екологічної освіти є: 

− розробка наукових основ неперервної екологічної освіти на основі 

Національної доктрини розвитку освіти у XXI столітті, здобутків української 

та зарубіжної педагогічної практики за участю Академії педагогічних наук 

України, провідних вчених і практиків освітньої галузі, Міністерства екології 

та природних ресурсів України, громадських екологічних організацій; 

− поступове поетапне реформування екологічної освіти та виховання 

особистості на наукових і духовних принципах з урахуванням національних 

традицій, надбань та світового досвіду; 

− формування поколінь з новою екологічною культурою, новим 

екологічним світоглядом на принципах гуманізму, екологізації мислення, 

міждисциплінарної інтеграції, історизму та системності з метою збереження і 

відновлення природи України та її біологічного різноманіття; 

− розвиток міжнародних зв’язків і співробітництва у галузі екологічної 

освіти і науки, охорони довкілля, раціонального використання природних 

ресурсів, збереження біосфери і цивілізації. 

Головними тактичними завданнями мають бути: 

− розробка й постійне вдосконалення Державних стандартів 

професійної екологічної освіти та переробка діючих стандартів всіх рівнів і 

напрямів підготовки та виховання з урахуванням вимог щодо формування 

екологічної культури; 

− підготовка, підвищення кваліфікації й перепідготовка викладачів 

екологічних дисциплін з врахуванням нових підходів, організація 

екологічних семінарів і курсів, організація центрів перепідготовки тощо; 

− розробка й видання якісної навчальної літератури з екології 

(підручників, посібників, довідників, словників, методичних розробок) для 

шкіл, ПТУ, коледжів, технікумів і вищих навчальних закладів, розробка й 

видання екологічної літератури для дітей дошкільного віку; 

−  розробка екологічних радіо- і телепрограм, підготовка й організація 

систематичних показів по телебаченню навчальних, наукових і науково-

популярних екологічних фільмів; 

−  залучення громадських екологічних організацій, просвітницьких 

товариств до поширення екологічних знань та елементів екологічної 

культури серед широких верств населення; 

−  започаткування широкої програми підвищення кваліфікації та 

перепідготовки державних службовців, керівного складу підприємств, 



організацій, установ, підприємців, які мають право і можливість приймати 

екологічно значущі рішення у сфері практичної діяльності; 

−  розробка паспорту спеціальності “Екологія та охорона 

навколишнього середовища”, за яким можуть бути присуджені наукові 

ступені кандидата і доктора екологічних наук. 

Зміст та структура формальної і неформальної екологічної 

освіти  

Зміст екологічної освіти повинен бути спрямований на формування 

особистості з екологічною світоглядною установкою на дотримання норм 

екологічно грамотної поведінки і виконання практичних дій щодо захисту 

власного здоров'я і навколишнього природного середовища і передбачає 

розробку системи наукових знань (уявлень, понять, закономірностей), які 

відображають філософські, природничо-наукові, правові й морально-етичні, 

соціально-економічні, технічні й військові аспекти екологічної освіти. 

Розвиток екологічної освіти має відбуватись на основі синтезу трьох 

основних підходів (тенденцій), що сьогодні існують: тенденції формування 

сучасних екологічних уявлень, тенденції формування нового ставлення до 

природи і тенденції формування нових стратегій та технологій взаємодії з 

природою. 

Екологічна освіта розглядається як неперервний процес, що охоплює 

всі вікові, соціальні та професійні групи населення і ґрунтується на таких 

принципах: 

− системність, систематичність і безперервність, що забезпечують 

організаційні умови формування екологічної культури особистості між 

окремими ланками освіти, єдність формальної і неформальної освіти 

населення; 

−  орієнтація на ідею цілісності природи, універсальності зв’язків всіх 

природних компонентів і процесів; 

−  міждисциплінарний підхід до формування екологічного мислення, 

що передбачає логічне поєднання й поглиблення системних природних 

знань, логічне підпорядкування різнобічних знань основній меті екологічної 

освіти; 

−  взаємозв’язок краєзнавства, національного і глобального мислення, 

що сприяє поглибленому розумінню екологічних проблем на різних рівнях; 

краєзнавчий принцип екологічної освіти має бути вдосконалений і 

покладений в основу; 

−  конкретність та об'єктивність знань, умінь та навичок; 

−  поєднання високопрофесійних екологічних знань з 

високоморальними загальнолюдськими цінностями, синтез природничо-

наукових та соціогуманітарних знань. 

Знання, як складова екологічної освіти, включають пізнавальні і діяльні 

компоненти навчання. Пізнавальні компоненти включають не лише систему 

екологічних знань, а й визначають внутрішню культуру людини, формують 

готовність до активної свідомої діяльності щодо гармонізації стосунків у 

системі "Людина-суспільство-природа". 



Сучасна екологічна освіта має базуватися на обов'язковості вивчення 

конкретно визначеної кількості, обсягів природничих і гуманітарних 

дисциплін на різних ступенях навчання і чітко визначеній оптимальній 

кількості понять і термінів на кожному рівні освіти, узгодженості і ясності 

щодо основних екологічних понять та термінів. 

Базовими складовими екознань мають бути сучасні уявлення про: 

біосферу та її структурні одиниці; екосистеми, їх біотичну структуру, 

генетичні типи, принципи класифікації; живу речовину та її роль в 

біосферних процесах; закономірності кругообігів речовин, енергії та 

інформації; систему “людина – суспільство – біосфера – космос”; основні 

види антропогенного впливу на компоненти довкілля та їх негативні 

наслідки; основні глобальні, державні і регіональні екологічні проблеми та 

шляхи їх вирішення; економічні, законодавчі та нормативно-правові 

принципи раціонального природокористування; основи державної та 

регіональної екологічної політики тощо.  

Зміст безперервної екологічної освіти та виховання повинен включати 

дві ланки – формальну і неформальну. До першої ланки відносяться загальна 

система освіти, яка існує в Україні на таких рівнях: дошкільна, шкільна, 

позашкільна, професійно-технічна, вища та післядипломна освіта. Друга 

ланка системи екологічної освіти та виховання має просвітній характер, 

формує екологічну свідомість і культуру населення (засоби масової 

інформації, церкви, громадські екологічні та просвітні об'єднання, партії та 

ін.). 

Неперервна екологічна освіта передбачає організацію виховання і 

навчального процесу від дитинства до глибокої старості. На цьому шляху 

людина проходить кілька стадій навчання.  

Дошкільне виховання – найперший рівень, коли головну роль відіграє 

родинне виховання. 

Загальна середня екологічна освіта, під час якої продовжується і 

поглиблюється процес екологічного світосприйняття. Є надзвичайно 

важливим етапом в системі неперервної багатоступеневої екологічної освіти. 

За особливостями форм та методів освіти з врахуванням віку дітей, обсягу та 

рівня їх шкільних знань, шкільна освіта охоплює три рівні: початковий (1-4 

класи), основний (5-9 кл.) та старших класів (10-12 кл.). 

Середня професійна екологічна освіта має базуватися на змісті, формах 

та методах шкільної екологічної освіти та враховувати особливості впливу на 

довкілля конкретних галузей народного господарства. 

Вища екологічна освіта спрямована з одного боку, на завершення 

формування екологічної культури фахівців за різним фахом, і, з іншого боку, 

вона забезпечує підготовку спеціалістів із профільною вищою екологічною 

освітою чотирьох рівнів (початкова, базова і два рівні повної вищої 

екологічної освіти), які відрізняються за ступенем глибини, ґрунтовності й 

специфікою підготовки спеціалістів.  

Післядипломна екологічна освіта забезпечує неперервність екологічної 

освіти та включає систему підвищення кваліфікації та перепідготовки 



державних службовців, керівного складу підприємств, організацій, установ, 

підприємців по різним аспектам природоохоронної діяльності та 

раціонального використання природних ресурсів, екологічну освіту дорослих 

відповідно до потреб особистості та ринку праці, а також підготовку 

фахівців-екологів найвищої кваліфікації – кандидатів і докторів наук у галузі 

екології та охорони навколишнього середовища, на базі провідних ВНЗ. 

Вища екологічна освіта 

Вихідним положенням вищої екологічної освіти є продовження базової 

середньої освіти на наступному, більш високому рівні з метою формування у 

студентів високої екологічної культури, глибоких екологічних знань та 

біосферного світогляду, підготовка бакалаврів, спеціалістів і магістрів у 

всіх сферах екологічної практичної управлінської, освітньої і наукової 

діяльності. 

Розвиток вищої екологічної освіти повинен базуватися на 

комплексному збалансованому поєднанні природничого, технологічного, 

економічного, юридичного і соціокультурного підходів. 

При визначенні змісту вищої екологічної освіти і відборі матеріалів для 

залучення у навчальні програми необхідно орієнтуватися на наступні 

критерії: наукову достовірність екологічних показників і процесів, що 

відбуваються у біосфері; просторово-географічні особливості екологічних 

явищ, відмінність галузевих, локальних, регіональних і глобальних 

екологічних проблем і зв’язки між ними з врахуванням руху від близького до 

далекого; адекватне відображення базових понять (рівні існування, цикли, 

всезагальні взаємозв’язки, демографічний вибух, розвиток, сумісний з 

довкіллям, поєднання знання з сумнівом); збалансований біологічний, 

технологічний і соціологічний підхід при вирішенні сучасних екологічних 

проблем. 

Вища екологічна освіта має бути диференційованою, різноплановою, 

охоплювати всі рівні професійної підготовки з урахуванням потреб 

особистості, регіонів та держави.  

Першочерговим завданням розвитку вищої екологічної освіти є 

розробка програм навчальних курсів з екології у відповідності з вимогами 

часу, міжнародними принципами, можливостями ВНЗ, потребами регіонів 

та відповідних стандартів. 

В навчальних планах всіх ВНЗ (які не готують фахівців-екологів) на 

бакалаврському рівні необхідно передбачити курс екології, який би включав 

необхідні теоретичні і практичні аспекти, а також відповідні кожному 

окремому ВНЗ курси з блоку прикладних екологічних дисциплін (можливо, у 

блоці вибіркових професійно-орієнтованих дисциплін). Для цього в 

навчальних програмах ВНЗ одним з обов'язкових курсів лекцій має бути курс 

"Основи екології" (базові екологічні знання), а також курси блоку 

"Прикладна екологія" (залежно від профілю ВНЗ – "Агроекологія", 

"Урбоекологія", “Заповідна справа”, "Ландшафтна екологія", "Військова 

екологія", "Геоекологія", "Екологічні проблеми енергетики", "Екологічні 



проблеми транспорту", "Екологічне право", "Економіка 

природокористування" тощо). 

Особливе значення має екологічна освіта для студентів педагогічних 

вищих навчальних закладів, майбутніх вихователів і вчителів, які поряд із 

загальним високим рівнем екологічної культури мають опанувати методику 

екологічної виховної роботи. 

Суттєве значення має введення спеціального розділу з охорони 

навколишнього середовища та раціонального природокористування у 

дипломні (кваліфікаційні) роботи (проекти) випускників технічного, 

аграрного, військового та інших напрямів підготовки, залучення студентів 

до виконання науково-дослідних робіт з екологічної тематики, до участі в 

екологічних гуртках, олімпіадах і конференціях. 

Другою, найважливішою функцією вищої екологічної освіти є 

підготовка фахівців-екологів різного освітньо-кваліфікаційного рівня для 

освітньої галузі (вчителів, викладачів); для державних органів управління в 

галузі охорони навколишнього середовища та раціонального 

природокористування; громадських організацій; для підприємств, установ та 

організацій різних галузей народного господарства. 

Вчитель-еколог повинен забезпечити викладання курсу “Основи 

екологічних знань” у середніх загальноосвітніх закладах, професійно-

технічних закладах, а також проведення позашкільної еколого-виховної 

роботи. Підготовка вчителів екології повинна здійснюватись у педагогічних 

ВНЗ та класичних університетах. Підготовка викладачів з екологічних 

дисциплін вищих навчальних закладів I-IV рівня акредитації відбувається 

через магістратуру та аспірантуру з екологічних спеціальностей у класичних 

університетах, а також у ВНЗ за екологічним та галузевим спрямуванням. 

Навчальні плани ВНЗ, які готують фахівців-екологів, на 

бакалаврському рівні повинні забезпечувати підготовку бакалавра-еколога з 

фундаментальним рівнем знань з класичної екології з окремими елементами 

прикладної екології.  

Кожний окремий ВНЗ на рівні підготовки "спеціаліст" та "магістр" 

може надавати перевагу підготовці фахівців-екологів того профілю, який 

необхідний в цей період галузям регіону (екологи-аграрники, екологи-

енергетики, екологи-лісогосподарники, екотехніки, геоекологи, радіоекологи, 

екологи заповідної справи, екотоксикологи, інженери техноекологи, 

військові екологи, екополітики тощо) і організацію якого ВНЗ може 

забезпечити. На магістерському рівні відбувається також спеціалізація у 

екологічній науці в плані поглиблення і розширення бакалаврського курсу. 

В освітньо-професійних програмах підготовки бакалавра, спеціаліста 

та магістра-еколога необхідно передбачити викладання наступних 

професійно-орієнтованих дисциплін: "Загальна екологія", "Екологія рослин", 

"Екологія тварин", "Екологія людини", "Ландшафтна екологія", "Моніторинг 

навколишнього середовища", блок дисциплін напрямку "Прикладної екології", 

"Екологічний аудит", "Екологічний менеджмент", "Управління екологічною 

безпекою", “Заповідна справа”, "Основи збалансованого розвитку", 



"Екологічна політика", "Економіка природокористування і природоохоронної 

діяльності", "Нормування антропогенних навантажень", "Сучасні екологічні 

проблеми", "Екологічна економіка" тощо. 

Особливої уваги потребують питання розвитку екологічної освіти у 

ВНЗ технічного, агропромислового та військового профілю.  

Зміст вищої екологічної освіти повинен віддзеркалюватися у 

Державних стандартах вищої освіти за всіма напрямами підготовки згідно 

положень цієї Концепції. 

Програми підготовки фахівців-екологів повинні передбачити: 

−  здобуття відповідного обсягу теоретичних знань з екології, 

орієнтованих на майбутню галузеву діяльність; 

−  розвиток необхідного обсягу практичних екологічних знань в галузі 

охорони довкілля та раціонального природокористування, уміння самостійно 

аналізувати і моделювати екологічні ситуації з орієнтацією на управління 

ними; 

−  розвиток усвідомлення реальності екологічної кризи і шляхів її 

запобігання; 

−  здобуття навичок у розв’язанні галузевих, загальних локальних і 

регіональних екологічних проблем, уміння користуватися екологічними 

нормативно-правовими документами; 

−  розвиток здатності оцінювати екологічні ситуації і здійснювати 

заходи по охороні довкілля з позицій сучасної екології, політики, економіки, 

законодавства; 

−  формування активної громадської позиції щодо вирішення проблем 

захисту довкілля і збереження біосфери; 

−  вміння активно користуватись сучасними інформаційними 

технологіями для вирішення екологічних завдань. 

Обов'язковим є введення в навчальний процес лабораторних і 

практичних занять з екології, польових і виробничих екологічних практик, в 

тому числі на базі структурних підрозділів Мінприроди, органів державної 

влади, а також за кордоном. Термін екологічних польових практик має бути 

не менше 3-х тижнів на рік (після 1-го, 2-го, 3-го і 5-го років навчання). Різні 

екологічні спеціалізації повинні мати різні за змістом, складністю завдань і 

кількістю годин практики. Тематика курсових та кваліфікаційних робіт 

(проектів) повинна формуватися насамперед з урахуванням реальних потреб 

регіону та держави з охорони НПС та раціонального природокористування. 

Кожний окремий ВНЗ надає перевагу підготовці фахівців-екологів того 

профілю, який необхідний в даний період галузям промисловості, сільського, 

лісного та водного господарства, транспорту, енергетики, оборони тощо. 

Підготовка фахівців-екологів у недержавних вищих навчальних закладах 

повинна здійснюватися з обов’язковим урахуванням положень концепції 

розвитку екологічної освіти України у повному обсязі. 

Кількість державних і недержавних екологічних вищих навчальних 

закладів і кафедр повинна бути розумно, обґрунтовано збалансована. 



Велике значення для підвищення рівня вищої екологічної освіти 

мають: міжвузівські, регіональні і міжнародні контакти викладачів і 

студентів (слухачів); участь фахівців Мінекоресурсів в розробці Державних 

стандартів екологічної освіти; зв’язки з громадськими організаціями; 

регулярний обмін досвідом, стажування, виконання спільних екологічних 

проектів, науково-дослідних програм і видання підручників та посібників; 

термінова підготовка і перепідготовка педагогічних кадрів вищих навчальних 

закладів у галузі екологічної освіти. 

Умови реалізації Концепції 

Реалізація концепції забезпечується шляхом вирішення низки завдань: 

−  термінова розробка Державного стандарту вищої освіти різних 

рівнів за напрямом “Екологія”; 

−  включення до Державних стандартів шкільної, професійно-технічної 

та вищої освіти різних рівнів за всіма напрямами розділів, які забезпечують 

екологізацію навчальних програм, зокрема: 

−  включення до інваріативної частини шкільної компоненти школи 

третього ступеню навчальної дисципліни “Основи екологічних знань”; 

−  включення до освітньо-професійних програм підготовки всіх 

напрямів підготовки молодшого спеціаліста та бакалавра нормативної 

дисципліни “Основи екології”; 

−  введення спеціального розділу з охорони навколишнього середовища 

та раціонального природокористування у дипломні (кваліфікаційні) роботи 

(проекти) випускників технічного, аграрного, військового та інших напрямів 

підготовки; 

−  створення при Міністерстві освіти і науки України та обласних 

органах державної влади Координаційних міжгалузевих рад з екологічної 

освіти із залученням зацікавлених міністерств та відомств, основною 

функцією яких є впровадження цієї Концепції на державному та 

регіональному рівнях, координація формування Державних стандартів 

екологічної освіти, навчальних програм та підготовці підручників, посібників 

з екології тощо; 

−  створення та впровадження системи дистанційного навчання за 

різними програмами екологічної освіти на базі провідних ВНЗ екологічного 

спрямування; 

−  організація за рішенням Координаційних рад обласних центрів 

підвищення рівня екологічної освіти працівників освіти; 

−  розробка й видання на конкурсній основі навчальних програм, 

підручників, посібників з екології для різних ланок освіти, в тому числі в 

електронному вигляді. Забезпечення постійного перекладання видань кращих 

зарубіжних підручників, посібників і монографій з екології; 

−  створення банку аудіовізуальних програм, слайдотек та науково-

популярних фільмів в галузі охорони довкілля з відповідним програмним 

забезпеченням; 

−  створення інформаційної служби, яка б постійно і оперативно 

доводила достовірну екологічну інформацію до населення; 



−  з метою обміну досвідом і оперативного поширення новин в галузі 

екологічної освіти створити спеціальний часопис "Екологічна освіта"; 

−  створення в НЗ всіх рівнів освіти сучасних екологічних лабораторій; 

−  створення ВНЗ з питань екології і природокористування у м. Києві;  

−  впровадження системи професійної підготовки керівників і 

державних службовців з "Основ екологічної політики і управління";  

−  розробка і тиражування екологічних комп'ютерних імітаційних ігор 

для різних ланок освіти; 

−  створення й реалізація в найближчі роки радіо- і телевізійних 

екологічних програм з серіями передач по основних екологічних проблемах 

держави; 

−  видання популярної літератури, коміксів з екологічної та 

природоохоронної тематики для дітей; 

−  створення національного банку інформації з екологічної освіти і 

виховання, де мають колекціонувати типові і спеціальні навчальні і робочі 

навчальні плани з усіх екологічних дисциплін (як фундаментальних так 

професіональних і вибіркових), програми, дані про посібники, методичні 

роботи і підручники з екології, постанови Уряду і Міністерств, що 

стосуються розвитку екоосвіти, міжнародні рішення і угоди, інформацію про 

конференції і семінари з екологічної освіти тощо; 

−  введення до Номенклатури наукових спеціальностей в Україні, галузь 

“Екологічні науки” спеціальність “Екологія”. 
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